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 الوحـــدة الثامـنـةالوحـــدة الثامـنـة

  ررــار المستمار المستمــالتيالتي
 أنواع التيار الكهربي:أنواع التيار الكهربي:

 هو تيار ثابت الشدة والاتجاه مع الزمن. :تيار مستمر -1

جهيزة ونحصل عليه من الأعمدة الكهربية ويستخدم في عمليات الطلاء والتحليل الكهربيي وفيي الأ

 الالكترونية.

 .بشكل دوري مع الزمن هو تيار متغير الشدة والاتجاه ار متردد:ـــتي -2

المصانع وسنتناول دراسة  -ونحصل عليه من الدينامو أو المولدات عموماً ويستخدم في المنازل 

 التيار المستمر في هذه الوحدة.

  القوة الدافعة الكهربية:القوة الدافعة الكهربية:
نعلم أن أي جسم مشحون موجود في مجال كهربيي يكتسيج جهيد فيي  يورة واعية وبيع كهربيية 

 يل ة عند اتصاله بجسم آخير مختليع عنيه فيي الجهيد وعلييه إ ا كيان هنيا  موتتحول  إلى واعة حركي

يمير تييار فتوجد به نقطتين مختلفتين في الجهد ينشأ عين  ليق عيوة دافعية كهربيية تنقيل الشيحنات بينهميا 

افعية في الدائرة ولكن جيزء منيه يسيتهلق فيي  يورة واعية حراريية وليذا يكيون مقيدار القيوة الد كهربي

 لجهد عندما تكون الدائرة الخارجية مفتوحة.مساوي لفرق ا

مفتوحة وهو يساوي عددياً هو فرق الجهد الكهربي بين ورفيه في دائرة  القوة الدافعة الكهربية لمصدر:القوة الدافعة الكهربية لمصدر:

 في مجال كهربي. كولوم بين نقطتين 1الشغل المبذول في تحريق شحنة كهربية 

 = ح ∴
الشحنة

الشغل
 )فولت( كولوم جول/ 

 عياس القوة الدافعة الكهربية: ة:ة:ــــــربربــتجتج

  عانونا كيرشوف لدوائر التيار المستمر:عانونا كيرشوف لدوائر التيار المستمر:
 غلقة.كان للعالم الألماني كيرشوف تفسير لحركة الشحنات الكهربية في الدوائر الكهربية الم

  وف )عانون حفظ الشحنة(:وف )عانون حفظ الشحنة(:ــــرشرشــلكيلكي  القانون الأول:القانون الأول:
 نيد أي نقطيةالتيي يحملهيا التييار ع لكهربييةحفظ الشحنة حيث لا تتراكم الشحنة ا لمبدأيعتبر تطبيق 

 في الدائرة المغلقة.

وحيث أن شدة التيار )ت( = 
)ز( الزمن

)ش( الشحنة
 

  القانون الأول ينص على:القانون الأول ينص على:  ∴

مرو  للمسريمع فر ا للم  "عند تفرع  لليار ا للربع رن عنرد  فيرد فرن كلررعة كبع ارد تيافرد لايار ا

 ع".لل بعي لشدة لليا الت عند تاك للنفيد = صف

 الت " ت مو  لليا الت للربع اد للدلخااد إلر   فيرد فرن كلررعة تيافرد  سر وي ت مرو  لليار أو:

 للخ اجد تنب "
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 ∴  
ن

 صفع = ات مجـ

 ،(.………………………3،  2،  1)حيث ن = 

 في الشكل المقابل: ح:ــــتوبي

 2، ت1تفرعت عند نقطة إلى فرعين ت 0شدة التيار ت

 2+ ت 1= ت 0ت ∴ 

 =  فر. 2ت - 1ت – 0ت ∴ 

 وفن للشرل:

 4ت +3= ت 2+ ت 0ت 

 =  فر4ت - 3= ت 2+ ت 0ت 

 من التوبيح تبين أن:

 إشارته موجبه   يكون التيار الداخل إلى نقطة  

 إشارته سالبة.  ويكون التيار الخارج من النقطة  

    في الشكل المقابل أحسج شدة التيارات المجهولة؟ (:1مثال)
 ل:الح

 عند النقطة ) أ (:
 2، ت 1والخارج منها ت 0لاحظ أن التيار الداخل هو ت

 2+ت 1= ت 0ت  ∴ 

 2+ ت 4=  10  

 أمبير. 6=  4 – 10=  2ت  
 3والخارج ت 2، ت 1التيار الداخل هو ت عند النقطة ) ب (:

 3= ت 2+ ت 1ت  

 3= ت 6+  4  

 أمبير. 10=  3ت ∴  

 ؟2، م 1أحسج كلً من مفي الدائرة المقابلة  (:2مثال)
 الحل:

 عند النقطة ) أ (:

 2+ ت 1= ت 0ت  
 1+  1= ت 4 

 أمبير 3=  1 – 4=  1ت 
  المقاومتان على التوازي   فولت. 12فرق الجهد بينهما ثابت وهو يساوي 

  1م  =
ت

ح‍

1

  =
3

12
 أوم 4=  

 2ت
 0ت

 1ت

 0ت 3ت

 ت1 2ت

 4=1ت

 ؟=3ت أتباع10=0ت ؟=2ت

 ب
 أ

 فولت12

 أتباع  4= 0ت

 = ؟ 2م

 أ ب
 = ؟ 1م

 أتباع  1= 2ت

 1ت
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=  2م 
ت

ح‍

2

  =
1

12
 أوم 12=  

 )عانون الجهد(:)عانون الجهد(:  ::القانون الثاني لكيرشوفالقانون الثاني لكيرشوف

ن مقيدار عيوفيرق الجهيد هيو تعبيير  الكهربييةيعتبر تطبيق لمبدأ حفظ الطاعة حيث أن القوة الدافعة 

 الدائرة.مرار الشحنة الموجبة عبر الشغل أو الطاعة اللازم لإ
 وينص القانون على:وينص القانون على:

د " فررن أي كلرررعة تيافررد لايارر ا للمسرريمع  ررروا للم مررو  لل بررعي لفررعا لل بررد وللفررو  للدلف رر

 للربع اد  س وي صفعلً".

فعوا ل" للم مو  لل بعي لافو  للدلف د للربع اد فن كلرعة تيافد  س وي للم مو  لل بعي  أو

 لل بد فاب "

ن

 + نق مجـ
ن

  فر = نح  مجـ

تكون إشارة الجهد أو القوة الدافعة الكهربية موجبة عند انتقالهيا مين القطيج الموجيج إليى  ملاحظة هامية:ملاحظة هامية:
 السالج أو الانتقال في نفس جهة التيار.

 اه التيار.انتقالها عكس اتجوتكون إشارتها سالبة عند انتقالها من القطج السالج إلى الموجج أو 

 أحسج فرق الجهد المجهول في الدائرة الموبحة بالرسم: ال:ال:ــــــمثمث

 الحل:

 نطبق عاعدة الإشارات السابقة:

 =  فر. ح+ مج قمج ∴

 3ح+  2ح + 1حق =  أو

 30+ 2ح+  40=  80 

 فولت. 10= 2ح  2ح=  70 – 80 

 لمستهلكةلمستهلكةالطاعة الكهربية االطاعة الكهربية ا

ة حركية علمنا أن الشحنات الكهربية تمتلق واعة كافية تسمى واعة وبع وعند تحركها تتحول إلى واع

لكة( = تتغلج بها عليى عيوة المجيال الكهربيي فيي المو يل وتكيون الطاعية الكهربيية المسيتنفذة )المسيته

 الشغل المبذول لتحريق الشحنات.

 الشحنة× جهد بين ورفي المو ل الشغل = فرق ال 

 جول 1ش × ح = او ∴ 

 ز× = ت  1ش 

 جول   ز × ت × ح = وا  ∴ 

 م× = ت  ح 

 جول  ز × م × 2ت = وا  ∴ 

  القدرة الكهربية )عد(:القدرة الكهربية )عد(:
 تعرف بأنها المعدل الزمني لاستعمال الطاعة.

 ؟=2ج

 فولت30=3ج

 فولت40=1ج

 فولت 80ا.ك.ك=
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 المبذول وزمن بذل هذا الشغل. أو هي النسبة بين الشغل

عد =  ∴
ز

طا
 جول/ ث = وات 

عد =  ∴
ز

زتح‍ 
 

 وات ت × ح = عد  ∴

 وات  م × 2ت = عد وأيضاً 

 = عد وأيضاً 
م

2ح‍

 وات 

  ع الوات:ع الوات:ــــتعريتعري

 1مبير لمدة أ 1فولت يمر به تيار شدته  1رفيه هو الطاعة الكهربية المستنفذة في سلق فرق الجهد بين و

 ثانية.

وات =  1
ث 1

جول 1
 

 ث× الجول = وات  ∴

كهربيية لحساب الطاعة ال هويلاحظ أن وحدة الطاعة المستهلكة وهو الجول  غير لا يمكن استخدام

 ات ساعة.في الحياة لذلق اتفق على وحدة أخرى تجارية تسمى الكيلووات ساعة والميجاو

كيليووات فيي زمين  1هي مقيدار الطاعية الكهربيية المسيتهلكة مين مصيدر عدرتيه  تعريع الكيلووات ساعة:تعريع الكيلووات ساعة:

 ساعة. 1مقداره 
  العلاعة بين الكيلووات ساعة والجول:العلاعة بين الكيلووات ساعة والجول:

 1  ساعة  1× وات  1000× 1=    وات ساعة 

    =1  ×1000 
ث

جول
 ث 60× 60× 1×  

= جول1 والعكس  جول 3.600.000 = ساعة وات   1 ∴
3600000

1
 ساعة×وات   

 ساعات: 10فولت[ أبئ لمدة  220 –وات  40مصباح كهربي مكتوب عليه ] مثـــال:مثـــال:

 ما ا تعنى هذه العبارة؟ (1
 أحسج مقاومة المصباح؟ (2

 ؟أحسج الطاعة المستهلكة في المصباح بالجول وبالكيلووات ساعة (3

 ريال؟ 2أحسج تكاليع إباءة المصباح إ ا كان ثمن الكيلووات ساعة  (4

 الحل:

رق الجهد فجول في الثانية عندما يكون  40العبارة تعنى أن المصباح يستنفذ واعة كهربية مقدارها  (1

 فولت. 220بين ورفيه 

 م ت

 ح
÷ 

× 
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2)   = عد
م

2ح‍

   ∴  = م
قد

2ح‍

  =
40

220220
 أوم. 1210=  

3)   = عد
ز

طا
     ∴  جول. 1.440.000=  60× 60× 10× 40ز = × وا = عد 

وا =  
360000

1440000
 كيلووات ساعة. 0.4=   

 ثمن الكيلووات ساعة ×= الطاعة المستهلكة بالكيلووات ساعة  تكاليع الإباءة  (4

 ريال. 0.8=  2×  0.4=     

وات التي تو ل على التوازي مع مصيدر  60أوجد أكبر عدد من المصابيح الكهربية عدرة  ::((22))الالــــمثـمثـ

الموجيود فيي اليدائرة واليذي يسيمح بميرور  المنصيهرفولت بحيث لا يحترق  220كهربي عوته الدافعة 

 أمبير؟ 10تيار أعصاه 
  الحـــــلالحـــــل

 أن عدد المصابيح = ن بفرض

 ن60القدرة الكلية للمصابيح =  ∴ 

   = ت×  حعد 

 10×  220ن = 60 

ن =  
60

2200
  =36.7  

 مصباح 36عدد المصابيح =  ∴ 
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  التأثيرات المختلفة للتيار المستمرالتأثيرات المختلفة للتيار المستمر
يسيي تيأثير مغناو –تيأثير كيمييائي  –عند مرور تيار كهربي في مو يل فننيه ينيتأ تيأثير حيراري 

 الحراري والكيميائي.وفي هذه الوحدة سندرس التأثير 

  التأثير الحراري للتيار المستمر:التأثير الحراري للتيار المستمر:
هلق في نعلم أنه عند مرور تيار كهربي في مو ل فننه يسخن أي أن جزء من الطاعة الكهربية تست

 لشحنات الكهربية للتيار. ورة واعة حرارية ويرجع  لق لوجود مقاومة في المو ل لحركة ا

 -السييخان -اسييتغلت هيياهرة التييأثير الحييراري فييي الأجهييزة الكهربييية مثييل المييدفأة التطبيييق العملييي للظيياهرة:التطبيييق العملييي للظيياهرة:

 المكواة، وغيرها.

  العوامل التي تتوعع عليها كمية الحرارة المتولدة في مو ل نتيجة مرور تيار كهربي فيه:العوامل التي تتوعع عليها كمية الحرارة المتولدة في مو ل نتيجة مرور تيار كهربي فيه:
  ( شدة لليا ا للربع ن للم ا فن للموصل.( شدة لليا ا للربع ن للم ا فن للموصل.11))

 2ت αحاث حع

 أي أن كمية الحرارة المتوالدة في مو ل تتناسج وردياً مع مربع شدة التيار المار فيه.
  ( فعا لل بد  ان طعفن للموصل:( فعا لل بد  ان طعفن للموصل:22))  

 ز αحاث حع 

  ل.أي أن كمية الحرارة المتوالدة في مو ل تتناسج وردياً مع فرق الجهد الكهربي للمو
  ( زتن تعوا لليا ا فن للموصل:( زتن تعوا لليا ا فن للموصل:33))

 ز αعـحاث ح

 أي أن كمية الحرارة المتولدة في مو ل تتناسج وردياً مع زمن مرور التيار.

 ول:ول:ــــــعانون جعانون ج

مسيلق كمية الحرارة المتولدة فيي سيلق عنيد ميرور تييار كهربيي فييه تتناسيج ورديياً ميع مقاومية ال

 تتناسج وردياً مع مربع شدة التيار. وزمن مرور التيار كما

 ز× م ×  2ت αحر  ∴ 

 ز× م×  2مقدار ثابت = ت× حر  ∴ 

 يسمى المقدار الثابت بمكافئ جول أو المكافئ الكهروحراري ويرمز له بالرمز )ي(.

 ز× م ×  2ي = ت× حر  ∴

∴  = 
حر

زمت 2
 = 

حر

طا
 جول / سعر 

 / سعر. رجإ 107×  4.18جول/ سعر =  4.18=  ي:  ةةــــــــملاحظملاحظ

 سعر. 1هو الطاعة الكهربية المستهلكة في مو ل عند تولد كمية حرارة فيه  جول:جول:  مكافئمكافئ  تعريعتعريع

فولت يمير بيه تييار  1هو الطاعة الكهربية المستهلكة في مو ل فرق الجهد بين ورفيه  ول:ول:ــــــالجالج  ععــريريــــتعتع

 ثانية. 1أمبير في زمن  1دته كهربي ش
  تعيين مكافئ جول )المكافئ الميكانيكي الحراري( عملياً:تعيين مكافئ جول )المكافئ الميكانيكي الحراري( عملياً:

 تجربة:
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ت كميا  ل ملع معدني مقاومته النوعية كبيرة على التوالي ميع البطاريية والأميتير والريوسيتا (1

 بالشكل.

الماء ومنيه عين وزن الوعاء الداخلي لمسعر النحاس فارغاتم أملا ثلثيه بالماء وعين وزنه وبه  (2

 وزنه فارغاً. –نحسج وزن الماء = وزنه وبه الماء 

أغمييير المليييع فيييي المييياء وعيييين درجييية حيييرارة المييياء  (3

 (.1بالترمومتر )د
دعيائق  10أغلق الدائرة بواسطة المفتياح الكهربيي لميدة  (4

 مع القيام بتلقيج الماء.

عييس شييدة التيييار الميياء فييي هييذه الفتييرة الزمنييية بواسييطة  (5

الجهيد بييين ورفيي المليع بواسييطة  الأميتير )ت( وفيرق

 الفولتميتر )حـ(.

أفتح الدائرة الكهربية وعين درجة حرارة الماء النهائيية  (6

 (2)د

ي =  عين مكافئ جول من العلاعة (7
حـر

ظـا
  =

)دد)(كن ح ك(

زتح‍

1221



 جول / سعر 
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 0.2أوم عند مرور تيار كهربي شدته  20أحسج الطاعة الحرارية المتولدة في سلق مقاومته : ((11))الالــــمثـمثـ

 دعائق؟ 10أمبير لمدة 

 للــــــــالحالح

 حر = ؟   4.18ي =  ث 600=  60× 10ز =  0.2ت =   20م = 

  = حر
ي

طا
  =

ي

زمت 2
 =

18,4

2,02,020600 
 سعر. 114.8=  

فولت يمر به تيار شدته  10جول إ ا علمت أن مو ل فرق الجهد بين ورفيه أحسج مكافئ  :((33))الالــــمثـمثـ

 سعر؟ 34450أمبير لمدة ساعة تتولد به واعة حرارية  4

 الحل:

 د = ؟  سعر 34450حر =  ت  3600=  60× 60× 1ز =  4ت =  10=  ح

 ي  =
حر

طا
  =

حر

زتح‍ 
  =

34450

1043600 
 جول/سعر 4.18=  

  التأثير الكيميائي للتيار المستمرالتأثير الكيميائي للتيار المستمر
 نعلم أن السوائل تنقسم من حيث تو يلها الكهربي إلى:

 مثل الماء المقطر والزيت.تحلل سوائل لا تو ل التيار ولا  (1

 سوائل فلزية )عنصرية( تو ل ولا تتحلل مثل الزئبق. (2

 ائل تو ل وتتحلل مثل محاليل الأحماض والأملاح والقلويات.سو (3

  ة:ة:ــــــجربجربــــتت

 خذ إناء زجاجي به كمية ماء مقطير وأغميس بداخلية عطبيين مين الكربيون متصيلين بقطبيي بطاريية (1

 ومفتاح وجلفانومتر.

 أغلق الدائرة تلاحظ أن مؤشر الجلفانومتر لم يتحر  دليلاً على عدم مرور تيار كهربي. (2

ف من ملح الطعام إلى الماء المقطر وكرر ما سبق تلاحظ ميرور تييار كهربيي وانحيراأبع كمية  (3

 المؤشر.

 ر:ــــالتفسي

 رات الماء المقطير وكيذلق المليح ثنيائي عطيج كهربيي تعتبر  (1

مكون من أيونين مختلفين كهربياً بينهما عوة ربي  أيونييه وليذا 

 تعتبرا رديئي التو يل الكهربي.

صيوديوم عند إ ابة كلورييد ال (2

)ملح الطعام( فيي المياء 

فييييينن جزيئيييييات المييييياء 

الثنائييييية القطييييج تلتييييع 

حييييييييييييول جزيئييييييييييييات 

 + ال يـد
Na 

- 
CL 

 Na CLزئ ج
 )تاح للي  م(

ثاع للميب كلال يد لليأ  
+ 

Na 
- 

CL 

  

 
 

- + 

 

 تحاول كاوا د للصوك وم

 للمص د
 للببوط )للأ وك(

 )للر ثوك(

 جاف توتع
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(NaCL)، تفكق الرواب  لكل منهما وتحرر الأيونات الموجبة والسالبة لجزيئات  إلىمما يؤدي

 المادة المذابة ويسمى  لق تفكق الكتروليتي.

ات ذب للقطيج السيالج والأيونيعند تو يل مصيدر تييار فيي الإنياء فينن الأيونيات الموجبية تنجي (3

ليى السالبة تنجذب للقطج الموجج ويمر تيار كهربي في المحليول وتترسيج كميية مين الميادة ع

 القطج السالج.

 ل الكهربييوتسمى هذه العملية بالتحليل الكهربي للمحلول )الالكتروليت( ويسيمى الجهياز بعميود التحليي

 )الفولتامتر(.

لاح ئييية ل مييللتحليييل بالكهربييية والتييي تو ييل التيييار، مثييل المحاليييل الما هييي المييادة القابليية الإلكتروليييت:

 والأحماض والقلويات.

 هو عملية ترسيج المواد الداخلة في تركيج الإلكتروليت على الأعطاب. التحليل الكهربي:

 هو الجهاز الذي تتم فيه عملية التحليل الكهربي. عمود التحليل الكهربي )الفولتامتر(:

 هو القطج الموجج. )المصعد(:الأنود 

 هو القطج السالج. الكاثود )المهب (:

 عانونا فارادواي للتحليل الكهربي:

هييب  كتليية المييادة المترسييبة علييى المتجييارب علييى التحليييل الكهربييي فوجييد أن  يفييارادا العييالمأجييرى 

 )الكاثود( تتوعع على:

 لتيار.في المحلول ، شدة التيار، زمن مرور ا ةكمية الشحنة المار (1)

 المكافئ الكيميائي للمادة المترسبة. (2)

 ولذا وبع عانونين للتحليل يعرفا باسمه هما:
  ::لفارادايلفاراداي( القانون الأول ( القانون الأول 11))

 الكهربيية "كتلة المادة المترسبة أو المتحللة فيي عميود تحلييل كهربيي تتناسيج ورديياً ميع كميية الشيحنة

 المارة في العمود"

  ةكمية الشحنة المار cث   كتلة المادة، شحي cش αأي:  
 (ِ  كحيث الثابت يطلق عليه المكافئ الكيميائي الكهربي ) 

 cش×   = مقدار ثابت  ∴ 

 cش×  ك  =  ∴ 

  شc  ز× = ت 

  ز × ت × ك = ك 

 تعريع المكافئ الكيميائي الكهربي للمادة: تعريع المكافئ الكيميائي الكهربي للمادة: 
مقدارها  المادة المترسبة على المهب  في عمود التحليل الكهربي عند مرور شحنة كهربية هو كتلة

 كولوم خلاله. 1

=   ك
ش

ك

c

 كجم/ كولوم. 

  تعيين المكافئ الكيميائي الكهربي للنحاس عملياً:تعيين المكافئ الكيميائي الكهربي للنحاس عملياً:

  تـجـربـة:تـجـربـة:
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 ن الأدوات كما بالشكل.كو (1

 بالماء جيداً.نظع اللوح الذي يمثل المهب  ثم أغسله  (2

ي أمبير ممل 20أغلق الدائرة بالمفتاح الكهربي ثم عدل في الريوستات بحيث يمر تيار مناسج ) (3

 تقريباً(.

 ميزان.( باستخدام ال1أفتح الدائرة بالمفتاح ثم أخرج المهب  وجففه جيداً ثم عين كتلته )  (4

نيية مناسيج لفتيرة زم أع  المهب  إليى و يفه السيابق ثيم أعفيل اليدائرة بحييث يمير تييار كهربيي (5
 مناسبة ويتم تعيين الزمن بواسطة ساعة إيقاف.

حياس ( وكيذلق يحسيج مقيدار الن2ثيم عيين كتلتيه )  أفتح الدائرة ثيم أخيرج المهيب  وجففيه جييداً  (6
 ( 1  – 2المترسج عليه )  =  

=  نحسج عيمة المكافئ الكيميائي الكهربي للنحاس من العلاعة  (7
ش

ك

c

  =
زت

ك


 

دعيقة في عميود تحلييل كهربيي نحاسيي يحتيوي عليى  20أمبير لمدة  0.5مر تيار كهربي شدته  :الالـيــيـمثـمثـ
جم/ كولوم أحسج كتلة  0.00033محلول كبريتات النحاس فن ا كان المكافئ الكيمائي الكهربي للنحاس 

 النحاس المترسبة على كاثود العمود؟
 الحل:
   = ؟  0.00033=  كـث  1200=  60× 20دعيقة =  20ز =  أمبير 0.5ت = 

  =  ز ×  ت×  ك    =  0.00033  ×0.5 ×1200  =0.198 .جم 

إ ا كانت كتلة الفضة المترسبة على كاثود عمود تحليل كهربي لنتيرات الفضية عنيد ميرور  (:2)  الالــــمثـمثـ

 للفضة؟ جم أحسج المكافئ الكيميائي الكهربي 0.671ائق هو أمبير لمدة خمس دع 2تيار كهربي شدته 
  للــــــــــــــــالحالح

 =؟ كث  300=  60× 5دعائق =  5ز =  أمبير 2ت =  0.671  = 
  =  ز × ت ×  ك 

= ك ∴
زت

ك


 =

2300

671,


  =

600

671,
 جم/ كولوم. 0.0011183=   

  القانون الثاني لفاراداي:القانون الثاني لفاراداي:
ً لمحاليل المواد المختلفية تتن " كتل المواد المترسبة أو المتحللة في أعمدة تحليل كهربي  ميع اسيج وردييا

 تكافؤاتها الكيميائية"
، كبريتييات النحيياس، كلوريييد أي إ ا مييرت شييحنة كهربييية واحييدة فييي كييل ميين محاليييل نتييرات الفضيية

ج ميع عمدة تحليل كل على حده فنن كتل الميواد المترسيبة فيي الأعميدة تتناسيالصوديوم موبوعه في أ
 المكافئات الكيميائية لكل منها أو تكافؤاتها الكيميائية.

 .الفضة:   النحاس :   الصوديوم = تكافؤ الفضة: تكافؤ النحاس: تكافؤ الصوديوم   
  ات:ات:ــــــــــلاحظلاحظــــــمم

 = (ِ  ائي لمادة )م( المكافئ الكيمي1
 الوزن الذري للمادة )الكتلة الذرية(

 التكافؤ

 = ( ٍك( المكافئ الكيميائي الكهربي)2
 (ِ  المكافئ الكيميائي )م

 كولوم( 96500الفاراداي )
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جيم مين الفضية فيي 1لأي فترة زمنية يجج أن يستمر عميود تحلييل كهربيي فيي عمليية ترسييج  ::الالــــمثـمثـ

أمبيير علمياً بيأن اليوزن اليذري للفضية  3ا كيان معيدل التييار الميار فيي العميود محلول نترات الفضية إ 

 ؟107.9

 الحل:

 3ت =   جم1  =   ز = ؟

 م  =
الفضة تكافؤ

للفضة الذري الوزن 
  =

1

9,107
  جم. 107.9=  

 ك  =
96500

م‍
  =

96500

9,107
 جم/كولوم 0.001118=  

  =  ز× ت ×  ك 

ز =  ∴
تك‍

ك


  =

001118,3

1


 ثانية. 298.2=  

ز = 
60

2,298
 دعيقة. 4.97=  

  تطبيقات على التحليل الكهربي للسوائل:تطبيقات على التحليل الكهربي للسوائل:

بهييا تغطييية معييدن رخيييص بمعييدن آخيير  يقصييد ادن:ادن:ـييــييـلاء المعلاء المعـييــييـ( و( و11))

غالي لإعطائه شكل جميل وعيمة عالية مثيل ويلاء الأدوات المنزليية 

 والتحع بالفضة والذهج.

 بطبقة من الفضة.ولاء ملعقة  ا:ا:ــــــال لهال لهــــــمثمث
  لاء:لاء:ــــــــروو الطروو الطــــــشش

يوبييع الجسييم المييراد وييلاعه )الملعقيية( كيياثوداً فييي عمييود  (1

 التحليل.

دة الفلييز المييراد وييلاء الملعقيية بهييا يسيتخدم أنييود ميين نفييس مييا (2

 )الفضة(.

لكتروليييت محلييول الفلييز الميييراد اسييتخدامه كمييادة ويييلاء الا (3

 )نترات الفضة مثلا(.

 يمر تيار كهربي مناسج لفترة زمنية مناسبة فتترسج وبقة من الفضة على الملعقة. (4

ون مختلطية بالشيوائج ويقصيد عند استخلاص المعادن من خاماتها الطبيعية فننها تك المعــادن:المعــادن:تنقية تنقية ( ( 11))

 بالتنقية تخليص المعادن من الشوائج.

 تنقية النحاس من الشوائج. ا:ا:ــــــال لهال لهــــــمثمث

  ::التنقيــــةالتنقيــــة  روورووــــــشش

يعلييق الحجيير الخييام الييذي يحتييوي علييى العنصيير المييراد تنقيتييه )النحيياس( بحيييث ينقييل بالقطييج  (1

 الموجج ليكون أنود )مصعد(.
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 فارغة )من النحاس(. يستخدم كاثود من عوالج معدنية (2

 الالكتروليت محلول كبريتات النحاس. (3

 عند مرور التييار الكهربيي يتلكيل الحجير ويترسيج النحياس النقيي عليى القواليج فنحصيل عليى (4

 النحاس النقي أما الشوائج فتظل في الحوض.
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  الوحدةالوحدة  ممــتقويتقويأسئلة أسئلة 
 أُ كر عانونا كيرشوف للتيار المستمر. :1س

 ية:أكمل الفراغات التال :2س

 ......... ......... ........... ............. ..و ...........................................................................يستخدم التحليل الكهربي في -

... ........و......................عليييييى مقييييدار الطاعيييية الكهربييييية المتحوليييية إليييييى حييييرارة فييييي مو ييييل تتوعييييع -

 .................................و...........

 ....................................................... الكيميائي الكهربي للمادة هو:المكافئ  -
 كيلووات.ساعة........................................................الجول = -

 ي، )مكافئ جول(أشرح تجربة عملية لحساب المكافئ الحراري الكهرب :3س

يار شيدته ( أوم إ ا مر ت50أحسج مقدار الطاعة الكهربية المتحولة إلى حرارة في سلق مقاومته ) :4س

 ( أمبير لمدة عشرة دعائق.2)

 عرف مكافئ جول، وأ كر وحدة عياسه. :5س

 أ كر نص عانون فاراداي الثاني. :6س

دته ربيي لنتيرات الفضية يمير بيه تييار شيأحسج كتلة الفضة المترسبة على كاثود عمود تحليل كه :7س

 =( سييياعة إ ا علميييت أن المكيييافئ الكيمييييائي للفضييية 24( أمبيييير لفتيييرة زمنيييية مقيييدارها )10)
 جم/كولوم. 0.001118
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  ة تقويم الوحدةة تقويم الوحدةــإجابإجاب
 /2جـ

 ولاء المعادن وتنقية المعادن. -1

 مربع شدة التيار. –زمن مرور التيار  –مقاومة السلق  -2

وليوم ك 1ة على مهب  عمود تحليل كهربي عنيد ميرور شيحنة كهربيية مقيدارها كتلة المادة المترسب -3

 خلاله.

4- 
3600000

1
   وات ساعة. 

 ز×  2ت× وا = م  /4جـ

 جول. 120000=  60× 10×  2× 2× 2× 50وا = 

 وحيدةوسيعر  1مكافئ جول هو الطاعة الكهربية المستهلكة في مو ل عند تولد كمية حرارة فييه  /5جـ
 .عياسه جول/سعر

 ز× ت ×  ك  =  /7جـ

 جم. 965.95=  60× 60× 24× 10×  0.001118  =  ∴ 
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